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Ukraine-Krieg

Angst vor WirtschaftskrisenCorona-Nachwirkungen

Inflation
Lieferengpässe  

Konflikte in Asien

Energiepreise

Lebensmittelpreise

Allgemeine Kriegsängste

Krisenstimmung

Quelle: Wünschestudie 2022/23 I / Zielgruppe: Eltern mit Kinder 0 – 13 J. / n = 1.218 / in %
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Ukraine-Krieg

Angst vor WirtschaftskrisenCorona-Nachwirkungen

Inflation
Lieferengpässe  Konflikte in Asien

Energiepreise

Lebensmittelpreise Allgemeine Kriegsängste

Woher bekommen die Kids die Inspiration für ihre Wünsche 

und wie kommunizieren sie diese – und werden die Wünsche erfüllt?

Welche Budgets nehmen die Schenkenden in die Hand –

und wie wichtig ist der Preis der Produkte?

Was bedeutet das für Weihnachten – und was für Ostern? 

Wie wirkt sich das auf das Schenkverhalten aus?

Krisenstimmung

Quelle: Wünschestudie 2022/23 I / Zielgruppe: Eltern mit Kinder 0 – 13 J. / n = 1.218 / in %



Quelle: Wünschestudie 2022/23 I / Zielgruppe: Eltern mit Kinder 0 – 13 J. / n = 1.218 / in %

Layout der Studie 2022/2023

Wünsche zu Weihnachten 2022 

und Fragen zur Befindlichkeit
Wünsche zu Ostern 2023

n=1.218

Januar 2023
n=1.206

April 2023

Befragung zu Wünschen
Eltern von Kindern im Alter von 0 bis 13 Jahren
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Ängste und Sorge vor Lebenshaltungskosten

Quelle: Wünschestudie 2022/23 I / Zielgruppe: Eltern mit Kinder 0 – 13 J. / Welle 1: n = 1.218; Welle 2: n = 1.206 / in %

* Fragestellung: “Wie stark beunruhigen Sie die derzeitigen Krisen wie etwa der Ukraine -Krieg, Inflationsängste, Energieknappheit oder ähnliches?“

(sehr) 

beunruhigt:

62%

„Wie stark beunruhigen Sie die 

derzeitigen Krisen (…)*?“
Top-2-Box Welle 2 (April)

„Wie groß ist Ihre Sorge, sich die folgenden Dinge bald wegen 

gestiegener Preise nicht mehr leisten zu können?“
Top-2-Box (Welle 1: Januar / Welle 2: April)

Wenig/nicht

beunruhigt:

38%

66 65
59 57 56 53 51

41

57 58 54 52 55
51 50

41

Strom Heizung Lebensmittel Treibstoff Wohnen Klassenfahrt Freizeitangebote
f. Kind

Kinderkleidung

Weihnachten Ostern
Keine

Angaben

1%
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Ängste und Sorge vor Lebenshaltungskosten

Quelle: Wünschestudie 2022/23 I / Zielgruppe: Eltern mit Kinder 0 – 13 J. / Welle 1: n = 1.218; Welle 2: n = 1.206 / in %

Frage links: „Bei welchen (…) Punkte haben Sie in den letzten Wochen bewusst Einschnitte vorgenommen, um Kosten zu senken?“

Frage rechts: „Welche Aussagen treffen noch zu?“ (Zustimmung)

Zustimmung:

58%

Weder noch:

33%

Ablehnung

9%

In letzter Zeit bewusst Einschnitte bei (….) um Kosten zu senken
„Alles in allem geht es unserer 

Familie recht gut.“

51
47 46

Freizeitaktivitäten Urlaub Bekleidung

Zeitpunkt: Weihnachten
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Die Krise ist daher auch eine Kopfsache –

Daher (oder trotzdem?) lautet das Gesamtfazit von              der 

Eltern:

und viele der Ängste sind real (noch) nicht eingetreten

¾
„Weihnachten war wieder sehr schön“!

Und auch im Vorfeld lief es rund:        

64% der Eltern sagen, dass es für sie keine Probleme wegen

wegen Lieferengpässen gab, einen Wunsch umzusetzen.

Quelle: Wünschestudie 2022/23 I / Zielgruppe: Eltern mit Kinder 0 – 13 J. / n = 1.218 / in %



Klassiker: Die Mütter organisieren – und blicken nach vorne

9

44

37

21

Geburtstag Ostern Mitbringsel

97

17

7

81

57

5

Ich selbst

Der andere Elternteil

Eine andere Person

Mutter Vater

50

67

3

Ich selbst oder der andere Elternteil

Die schenkenden Personen

Sonstige Personen

Wer von den Eltern kauft             

die Geschenke für Weihnachten?
(in %)

Mit welchen Schenkanlässen 

beschäftigen sich Eltern derzeit?
(in %)

Wer kauft die Geschenke, die nicht von 

den Eltern verschenkt werden?
(in %)

Quelle: Wünschestudie 2022/23 I / Zielgruppe: Eltern mit Kinder 0 – 13 J. / n = 1.218 / in %

*Basis: alle Kinder, die entweder zu Weihnachten oder zu Nikolaus Geschenke erhalten (= 97% aller Befragten)
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55

27

21

21

19

53

28

18

18

17

Gesagt, was gewünscht wird

Geschriebener Wunschzettel

Gebastelter Wunschzettel

Brief an Weihnachtsmann

Im Prospekt angekreuzt

2022

2020

Sicherheitshalber: Wünsche werden auf viele Arten mitgeteilt      

Quelle: Wünschestudie 2022/23 I / Zielgruppe: Eltern mit Kinder 0 – 13 J. / n = 1.218 / in %

Frage: „Wie hat Ihr Kind Ihnen mitgeteilt, was es sich zu Weihnachten gewünscht hat?“ (Mehrfachauswahl mögl.)
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40

21

43
44 45

37

21

43

50

3332

23

35
37

32

23

13

29
31

2022

10
14

29
31

Kinder 0 - 13 Jahre Kinder 0 - 2 Jahre Kinder 3 - 5 Jahre Kinder 6 - 9 Jahre Kinder 10 - 13 Jahre

Freunde TV (linear) Geschäft, Instore Prospekte YouTube

Trigger der Weihnachtswünsche: Freunde, TV und Stores

Quelle: Wünschestudie 2022/23 I / Zielgruppe: Eltern mit Kinder 0 – 13 J. / n = 1.218 / in %

Frage: „Woher bekam Ihr Kind die Anregung zu dieser Geschenkidee?“ (bezogen auf Hauptwunsch; Mehrfachauswahl mögl.)
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30

39

45

27

34

42

31 31
34

21
24 25

10

20

28

20 bis <50 Euro 50 bis <100 Euro 100 Euro und mehr

Freunde (Lineares) TV Store Prospekt YouTube

Was kann es, wie sieht es aus? Je teuer, desto wichtiger!
Wert der Geschenke der Eltern

Quelle: Wünschestudie 2022/23 I / Zielgruppe: Eltern mit Kinder 0 – 13 J. / n = 1.218 / in %

Frage: „Woher bekam Ihr Kind die Anregung zu dieser Geschenkidee?“ (bezogen auf Hauptwunsch; Mehrfachauswahl mögl.)



13

48

48

27

14

31

27

28

21

20

25

45

66

Der Preis eines Geschenks darf eine bestimmte
Summe nicht überschreiten.

Bei Weihnachtsgeschenkengezielter nach
Sonderangeboten geschaut.

Nicht am Hauptgeschenk gespart, aber wg. der
Krisen keine Zweit- und Drittgeschenke gekauft.

Kind hatte sich andere Dinge gewünscht, aber
diese wurden immer teurer.

Zustimmung weder/noch Ablehnung

Alle Wünsche erfüllen – und die Preise im Blick behalten

Quelle: Wünschestudie 2022/23 I / Zielgruppe: Eltern mit Kinder 0 – 13 J. / n = 1.218 / in %

Frage: „Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder lehnen diese ab?“ (Top-2-Boxes)
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Wünsche werden übererfüllt – auch zu Krisenzeiten

Mehrfachnennung, in %

Vom Kind gewünscht vs. Von den Eltern tatsächlich geschenkt

44

43

37

36

36

30

29

27

18

18

20

22

23

21

13

22

17

21

12

11

Fashion

Buch

Kreativspielzeug

Brettspiele

Geld

Konstruktionsspielzeug

Kuscheltier

Spielzeugauto

Audiobox/Toniebox

Gutschein

als Geschenk bekommen

vom Kind gewünscht

Quelle: Wünschestudie 2022/23 I / Zielgruppe: Eltern mit Kinder 0 – 13 J. / n = 1.218 / in %, Mehrfachangaben möglich

Frage: „Bitte sehen Sie sich die folgende Liste an und markieren Sie, was sich Ihr Kind zu Weihnachten gewünscht hatte bzw. w as es tatsächlich bekommen hat.“
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119 128

68 71

26
30

Weihnachten 2020 Weihnachten 2022

Sonstige

Freunde des Kindes

Geschwister

Freunde der Eltern

Onkel und Tanten

Großeltern

Eltern

Die Ausgaben der Schenkenden legen 2022 deutlich zu!

2020:
240 Euro

2017: 251 Euro

2022:

135 €
2020:

121 €

2022:
263 Euro

Quelle: Wünschestudie 2022/23 / Zielgruppe: Eltern mit Kinder 0 – 13 J. / n = 1.218 (Filter: Geschenke für Weihnachten erhalten) 

Frage: „Von wem bekam Ihr Kind dieses Jahr Geschenke zu Weihnachten? Bitte schätzen Sie dazu, wie hoch die Ausgaben der Schen kenden waren.“
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Die Ausgaben der Schenkenden legen 2022 deutlich zu!

Quelle: Wünschestudie 2022/23 / Zielgruppe: Eltern mit Kinder 0 – 13 J. / n = 1.218 (Filter: Geschenke für Weihnachten erhalten) 

Frage: „Von wem bekam Ihr Kind dieses Jahr Geschenke zu Weihnachten? Bitte schätzen Sie dazu, wie hoch die Ausgaben der Schen kenden waren.“

19 20

12
14

6
7

Nikolaus 2020 Nikolaus 2022

Sonstige

Freunde des Kindes

Geschwister

Freunde der Eltern

Onkel und Tanten

Großeltern

Eltern

2020:
48 Euro

2022:
54 Euro

2022:

34€
2020:

29 €
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Was den Zauber von Weihnachten 2022 ausmachte

„Das Auspacken der Geschenke“

„Als die Geschenke unter dem Baum lagen.“

„Die leuchtenden Kinderaugen 

beim Auspacken und Spielen“

„Die Vorfreude und Begeisterung zu Weihnachten.“

„Mit der ganzen Familie zu feiern.“

Quelle: Wünschestudie 2022/23 I / Zielgruppe: Eltern mit Kinder 0 – 13 J. / n = 1.218 

Frage: „Was war Ihr schönster Moment mit dem Kind zu Weihnachten?“ (offene Frage)
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Weihnachten wie Ostern: Feiertage sind auch Familienrituale

69

57

53

43

28

Suche nach Ostereiern

Österliches Dekorieren
der Wohnung

Gemeinsames Färben
der Ostereier

Osterspaziergang

Osterfeuer

Quelle: Wünschestudie 2022/23 / Zielgruppe: Eltern mit Kinder 0 – 13 J. / Weihnachten n = 1,218 / Ostern n = 1.100 / in % 

Fragen: „Welche Aussage trifft am ehesten zu?“ / „Welche Tätigkeiten gehören bei Ihnen zum Osterfest noch dazu?“ (Mehrfachauswahl mögl.) 

18

16

16

50

Christkind/Weihnachtsmann spielen für das Kind keine Rolle

Christkind/Weihnachtsmann nur noch als Bestandteil der Feiertagsrituale

Erste Zweifel, aber als Feiertagsritual akzeptiert

Kind glaubt fest an die Existenz von Christkind/Weihnachtsmann
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13

20

35
38

13
1

8

9

22

51

27

1

Noch 2022 Januar Februar März Anfang April Nach Ostern

Kind hat Wünsche geäußert Eltern kaufen

Osterwünsche früh kommuniziert – gekauft wird kurzfristig

Learning 2:

Eltern warten erstmal ab, ehe sie die 

Wünsche der Kids umsetzen.

Sinnvoll ist, in den Wochen vor dem 

Schenkanlass die Kommunikation zu 

ergänzen und zusätzlich Werbung zu 

schalten, die sich an Schenkende richtet.

Learning 1:

Kinder äußern Wünsche frühzeitig – und bis 

kurz vor dem Schenkanlass.

Kommunikation macht daher bis zuletzt 

Sinn, um auch Unentschlossene oder 

Änderungswillige zu erreichen.

Quelle: Wünschestudie 2022/23 I / Zielgruppe: Eltern mit Kinder 0 – 13 J. / n = 1.100/ in %

Fragen: „Wann hat Ihr Kind seine Wünsche für Ostern geäußert?“, „Wann haben Sie die Ostergeschenke für das Kind gekauft?“



46

32

16

11

Ostern

Sonstige

Freunde des Kindes

Geschwister

Freunde der Eltern

Onkel und Tanten

Großeltern

Eltern

20

Für Ostergeschenke geben alle mehr Geld aus

in Euro

Ausgaben der Schenkenden

2021:

45 €

2023:

81 €

2021:

62 €

127 Euro
2021: 107 Euro

Quelle: Wünschestudie 2022 / 2023) / Basis: Eltern mit Kinder 0–13 J., die Geschenke zu Ostern bekommen haben, Oster-Befragung n=1.106 / Frage: „Von wem bekam Ihr Kind dieses Jahr 

Geschenke zu Ostern? Bitte schätzen Sie dazu, wie hoch die Ausgaben der Schenkenden für Ihr Kind waren.“
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Übererfüllung vor allem bei „Klassischen Geschenken“

Mehrfachnennung, in %

„Vom Kind gewünscht“ vs. „Von den Eltern tatsächlich geschenkt“

23

22

21

21

18

16

15

13

12

11

13

11

11

13

Buch

Fashion

Geldgeschenk

Kreativspielzeug

Kuscheltier

Spielzeugautos

Konstruktionsspielzeug

als Geschenk bekommen

vom Kind gewünscht

Quelle: Wünschestudie 2023 / Zielgruppe: Eltern mit Kinder 0 – 13 J. / n = 1.100, ausgewählte Beispiele/ Frage: „Bitte sehen Sie sich die folgende Li ste an und markieren Sie, was sich Ihr 

Kind zu Ostern gewünscht hatte bzw. was es tatsächlich bekommen hat.“ (Mehrfachangaben möglich, Filter: Zu Ostern gab es Geschenke)
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Learnings aus Weihnachten und Ostern

• Auch wenn viele Ängste nicht eintraten: Die Stimmung ist weiterhin gedrückt

• Weihnachten und Ostern sind klassische Familienfeste mit festen Traditionen, wo es 

um Gemeinschaftsgefühl und Geborgenheit geht – Schenken gehört hier einfach dazu. 

Gespart wird woanders – nicht bei den Geschenken!

• Weiterhin steigende Schenkbudgets zu Weihnachten und Ostern (trotz oder wegen 

der) Krisenstimmung – bei hoher Preissensibilität

• Eltern tendieren beim Schenken (wieder) zur „Übererfüllung“ der Wünsche

• Lineares TV ist neben Freunden „die“ Inspirationsquelle beim Wecken von Wünschen


